

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 30 céntimos 30 ejemplares.  
Redacción y Oficinas: Factor. 7. Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.  
La correspondencia y giras diríjanse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LVIII.—NUM. 18.075.

Madrid.—Domingo 11 de Agosto de 1907

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

## GUERRA DE RAZAS

# EUROPA Y MARRUECOS

## EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAFO)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

EN EL CONSULADO ESPAÑOL

### Relato de dos siliados

Tres días sin dormir y a pan y agua.—Treinta y cinco paisanos y doscientas mujeres y niños encerrados y batidos.—Llegan los marinos.—Todos en peligro.—Las ametralladoras en la azotea.—Mortandad.—Heridos y peleando.—Salvados al fin

TÁNGER 10. (Varias horas).—Acabo de hablar con dos españoles, recién llegados de Casa Blanca.

Cuentan, con gran lujo de detalles, lo ocurrido en la ciudad, y sobre todo, los trágicos sucesos desarrollados en el edificio que habita el consulado de España.

Al saber que estaban aquí, busques inmediatamente, y dándose a conocer como correspondiente de ese periódico, les entrevisté, rogándoles me diesen con toda amplitud lo que sabían de lo sucedido.

Defiriendo a mis suplicas, me han hecho un interesante relato, que me apresuro a telegrafiar en extenso.

Antes de empezar mi narración, diré que los españoles de que hablo son el capitán del *Haymas*, Sr. Bayona, y el comerciante D. Baltasar Benítez.

He aquí lo que cuentan:

«Cuando ocurrieron los sucesos del día 5 una gran inquietud se apoderó de nosotros.

«Conocíamos a los chaulis, sabíamos que son incapaces de olvidar una ofensa, y esperábamos verles invadir la ciudad de un momento a otro.

«Así sucedió. La tarde del 6 todos los españoles nos refugiáramos en el Consulado.

«Eramos treinta y cinco hombres, y nos rodeaban doscientas mujeres y niños.

«Organizamos la vigilancia, y distribuímos en la azotea y ventana a los que tenían armas.

«Hecho el balance de éstas, vimos que poseíamos siete fusiles y quince escopetas.

«Los que teníamos fusiles nos colocamos en la azotea, stalayando las calles próximas, prontos a romper el fuego.

«Cercábamos de comestibles. Sólo teníamos algunas caustas de pan y el agua de pozo.

«Por la tarde, a última hora, se nos unieron los marinos del *Bazan* que habían desembarcado.

«Llegó la noche y las sombras envolvieron la ciudad. Todo quedó en silencio.

«Sin embargo, y no obstante aquella calma aparente, no estábamos tranquilos. Esperábamos que ocurría en el campo; pero esperábamos algo trágico.

«Trascurrieran las horas sin novedad. Las mujeres y niños dormían en el patio y las salías bajas.

«Nosotros relevábamos nuestras guardias e interrogábamos a las tiñebas, encubridoras de incógnitos peligros.

«De improviso oímos gritos. ¿Qué era aquello? Luego, a los gritos, sucedieron detonaciones. Sin duda, los kabilios habían asaltado la ciudad.

«Los marinos del *Bazan* intentaron salir. No los dejamos. Nuestros ruegos hicieron que permaneciesen en el Consulado.

«Bien pronto comprendimos que el barrio judío había sido entregado al pillaje. Adivinamos lo que ocurría y una inmensa compasión embargó nuestros espíritus.

«Sin embargo, debíamos guardar tal vez aquella lástima para nosotros mismos. Si los moros entraban en el Consulado, no habría cuartel para nuestras vidas y las de nuestros hijos, ni para la honra de nuestras mujeres.

«Avanzaba la noche. Las detonaciones aproximaban sus ruidos espantables. Oímos, aterrados, lamentos desgarradores de mujeres hebreas que se llevaban los kabilios, a viva fuerza.

«Veíamos pasar veloces, destacando apenas sus blancos jéiques de las tinieblas, a moros ladrones, que corrían con mercancías, piezas de tela, armas y arneses ricos.

«Muchos de nosotros, adivinando, mejor que viendo, aquel saqueo, pensamos en nuestras casas, abandonadas a la rapia de los chaulis; en nuestros almacenes, que quizá en aquellos momentos eran desvalijados por las hordas triunfadoras.

«Arma al brazo, rabiosos y temblando, aguardábamos el inevitable ataque.

«Antes de que amaneciera, un grupo de moros se dirigió al Consulado.

«Venían vociferantes, aulladores, al grito de sus fusiles sobre sus cabezas. Surian de la oscuridad como un escuadrón de monstruos informes.

«Encerramos a las mujeres y a los niños en las habitaciones interiores, y aguardamos el ataque a pie firme.

«La oleada se estrelló contra nuestra puerta. Cien culatas la golpearon, intentando echarla abajo.

«¡Fuego!—gritamos todos, poseídos de un vértigo de sangre.

«La calle quedó desierta. Escuchamos, y pudimos comprender que los del Consulado de Francia se defendían a tiros.

«Corto fué nuestro respiro. Un cuarto de hora después nos encontramos rodeados por millares de kabilios.

«Circuló entre los que nos batíamos una consigna, que imponían las circunstancias. Las voces de: «Economizad municiones! ¡Disparad a los que se aproximan!» circularon entre nuestras filas como un supremo aviso.

«Rompióse de nuevo el fuego por ambas partes. Las calles cercanas al Consulado estaban materialmente tapadas por la morisma. Llovían las balas sobre nuestro débil reduto. Los colchones se chamuscaban; volaban en pedazos los ventanales; la azotea tenía sus repisas acorilladas, como si las hubieran partido a martillazos.

«De pronto gritaron desde arriba: «¡Una bala!»

«Subimos varios.

«Un cabo de mar, en el momento en que se inclinaba hacia la calle buscando blanco, había recibido un balazo en el pecho.

«Algunas mujeres le curaron.

«Uno de nosotros, el médico del Consulado, dijo que su estado era gravísimo.

«La desgracia centuplicó nuestra ira. Los que no tenían armas cogían las escopetas de los paisanos. Otros arrojaban piedras, que arrancaban de los patios y de las cornisas; era un verdadero vértigo!

«Vi a varias mujeres que se batían a nuestro lado. El peligro nos había centuplicado los ánimos.

«Nadie tenía miedo.

«Al amanecer, nuevas bajas mermaron nuestras filas. Dos marinos recibieron balazos, y hubo necesidad de curarles y acostarlos en improvisados lechos. Sus fusiles pasaron a otras manos.

«Pero los heridos no se conformaron con su forzada inercia. Saltaron del lecho y reclamaron sus armas, y llenos de vendajes, ensangrentadas las ropas, siguieron batyéndose en los puestos de más peligro.

«Amaneció. Las tintas lividas de la aurora iluminaron, débilmente, el lugar de tanto estrago. Y pudimos ver entonces la eficacia de nuestros fuegos. Al pie del edificio se elevaban montones de cadáveres.

«De pronto vimos que la morisma evacuaba la calle. ¿Qué sucedía?

«Eso que los barcos anclados en el puerto cubrían de granadas las calles de Casa Blanca. Los proyectiles, al estallar, causaban horribles destrozos.

«Recordamos que, a eso de las cinco, se levantó una ligera brisa. Nuestra bandera, desgarrada por los proyectiles, ondeaba en la azotea, y fué saludada por los que a su sombra combatimos, con un estruendoso ¡viva España!

«De pronto vimos a los moros correr, gesticulantes, como poseídos de pánico. Oímos gritos de ¡ánimol, ¡ánimol, y una columna de marinos del *Bazan*, con ametralladoras, desembocó en el ancho claro que dejaban los kabilios al huir.

«En un abrir y cerrar de ojos nos juntamos. Las ametralladoras fueron emplazadas en la azotea. Los heridos que traían los marinos, colocados en lechos.

«Hubo algunas horas de relativa calma. Los moros seguían rojeándonos; pero a distancia. Pasaban a lo lejos, corriendo, disparaban sus armas y se atrinchaban en las casas para continuar su asedio.

«Mientras, los barcos seguían el bombardeo.

«Presenciamos desde el Consulado escenas horribles.

«Un español fué muerto y su cadáver quemado en una hoguera, casi a nuestra vista.

«En aquella terrible mañana murió el cabo de mar herido en la azotea. Se llamaba Vicente Piso.

«A eso de las once, los moros nos atacaron de nuevo.

«Por fortuna, nuestros medios de defensa se habían acrecentado.

«Las ametralladoras, manejadas hábilmente por los marinos del *Bazan*, les diezmaron.

«Después de varias tentativas infructuosas, abandonaron su propósito de tomar el Consulado por asalto. El tiroteó continuó, sin embargo.

«Por la tarde tropas de desembarco de la escuadra francesa, ocuparon la ciudad.

«Los moros se resistieron bravamente; pero el bombardeo era tan horrible, que al fin tuvieron que refugiarse en sus adarves.

«Hasta ayer por la mañana continuaban en el Consulado. Durante estos días no hemos podido dormir y nos hemos alimentado con pan y agua.

«Marinos y paisanos se han portado con bravura extraordinaria. Han sido unas jornadas tristes; pero que han puesto muy alto el nombre de España.

«Hasta aquí mis entrevistas. Yo he de decir, por mi parte, que según cuentan varios españoles llegados con ellos de Casa Blanca, los dos se han batido con arrojo imponderable en las trágicas horas del asedio.

### Interlino.

### HABLA OTRO TESTIGO

Como fué el ataque.—Los franceses tiroteados.—Una traelión.—El combate.—El bombardeo.—La ciudad incendiada.

TÁNGER 11. Dicen de Las Palmas que ha llegado a aquel puerto, en el vapor *Rosario*, D. Isidro Ramírez, práctico de marina que se hallaba a bordo del *Aleazar* de *Bazan* cuando este buque recibió orden de marchar a Casa Blanca.

El Sr. Ramírez hizo la travesía en el *Bazan* y en él permaneció durante los primeros ataques a la plaza marroquí.

Hace un relato muy interesante de los sucesos.

Dice que al llegar el lunes por la mañana al *Aleazar* de *Bazan*, se encontró con que el *Galilea* había desembarcado la tarde anterior sesenta hombres, al mando de un oficial, para proteger el Consulado francés.

Los botes que conducían a la fuerza fueron tiroteados por los moros, que se hallaban apostados en los alrededores de la ciudad.

Dos tripulantes quedaron heridos. Con la protección que desde a bordo se les prestaba, pudieron llegar al Consulado, que se encuentra junto a las murallas que miran al mar.

Valiéndose de escalas, lograron entrar por las ventanas.

De este mismo momento tuvo que valerse la compañía española que desembarcó el *Bazan* al mando del segundo comandante, aun sin haber anclado, pues el consúl español demandaba auxilios con toda urgencia, por encontrarse en grave situación.

Nuestros soldados entraron en la población, y al atravesar las calles se les presentó el bajá gobernador, dándole toda clase de garantías y asegurándole que no serían hostilizados.

El bajá les entregó, como garantía de sus ofertas, las llaves de la plaza; pero a poco sorprendieron y atacaron a los marinos españoles las fuerzas moras.

Acudieron entonces los franceses, y ambas fuerzas sostuvieron rudo combate con la morisma, desde las diez de la mañana hasta las doce la noche.

El oficial español—añade Ramírez,—al verse traicionado, hundió el acero de su sable en el pecho del bajá, que murió en el acto.

Los moros tuvieron numerosas bajas, resultando también algunos franceses heridos.

En tanto que esto ocurría, el *Galilea* y el *Bazan* bombardeaban la plaza, impidiendo la aproximación de los moros del exterior.

Seguendo las indicaciones del consúl español, el *Don Alvaro* se aproximó a la plaza e hizo uso de su artillería rápida, que causó grandes estragos en la morisma.

El campo moro aparecía sembrado de cadáveres, temiéndose que la descomposición de éstos origine una epidemia.

Por este motivo, las fuerzas españolas y francesas, víronse imposibilitadas de salir del recinto de la ciudad.

En las afueras, los moros formaban legión, dando fuertes gritos y revolviéndose amenazadores contra la plaza.

Las fuerzas de los europeos, en aquellos momentos—según el Sr. Ramírez—no pesa a un 250 hombres.

El martes, por la tarde, a la salida del vapor *Rosario*, Casa Blanca continuaba viniendo por la parte opuesta al sitio en que se hallan emplazados los Consulados.

### Nuevo combate.

En campo abierto.—Franceses y kabilios.

PARIS 11. Un despacho de Tánger, confirmado por otro de Londres, dice que las tropas del general Drude han vuelto a luchar en campo abierto con los kabilios.

Los franceses, después de ocupar la ciudad y limpiarla de cadáveres—han sacado de estos cuarenta y seis carros cargados,—se atrincharon en las afueras.

El día 8 tuvieron que rechazar a pie firme un terrible ataque de 6.000 jinetes moros.

Por la noche se tirotearon con los kabilios, y anteayer 9, una nube de jinetes cayó sobre sus líneas.

Por fortuna, habían emplazado ya su artillería, y ésta abrió un terrible fuego de metralla, que causó enormes destrozos entre los abigarrados escuadrones de la morisma.

Esta, barrida materialmente, huyó, dejando en el campo de la acción ininidad de muertos y heridos.

En el nuevo combate tuvieron los franceses algunas bajas, pocas afortunadamente.

Se ha visto, pues, la razón que tenía el general Drude para no desprenderse de soldados.

Se le había pedido enviase contingentes de sus fuerzas a Mogador, y se negó a ello, diciendo que tenía ser atacado de nuevo.

Sus recelos han sido confirmados por los hechos.

Las tropas de su mando siguen atrinchándose.

Desde ayer no ha habido luchas nuevas; pero la situación continúa siendo grave; porque se calcula hay frente a Casa Blanca más de 20.000 kabilios armados.

El combate del jueves.—La puntería de los moros.—Contra los oficiales.—Quinientos moros muertos.

PARIS 11. *Le Matin* publica despachos de Casa Blanca, que contienen nuevos detalles, referentes al combate del jueves, en el que 2.000 marroquíes atacaron las tropas del general Drude.

Según dichos despachos, los moros intentaron con gran denuedo y empleando una táctica militar sorprendente, tomar por asalto la posición francesa.

Los asaltantes fueron rechazados por las descargas de la escuadra y de una compañía de infantería de Marina, que evolucionando hábilmente, pudo llegar, sin ser vista, a 400 metros de distancia de los moros, lanzando sobre ellos un mortífero fuego.

Los oficiales franceses admirarse de la extraordinaria puntería de los moros, haciendo notar que sus tiros van particularmente dirigidos a los oficiales.

Basta que un oficial se adelante a la línea de tiro, para que las balas llovan sobre él.

Los moros han dirigido más de una vez sus tiros al general Drude, mientras este visitaba las avanzadas francesas, y los oficiales de ordenanza se han visto obligados a hacerle observar la exposición en que pone su plaza.

El combate del jueves libróse casi a boca de jarro, y duró hasta el anochecer.

### NOTICIAS DE PARIS

Detalles retrospectivos.

PARIS 10. Los periódicos publican extensas informaciones de los últimos sucesos de Casa Blanca.

No las telegrafio porque no añaden nada a las recibidas en Madrid, directamente de Tánger.

Recogeré solo algunos detalles complementarios.

Según parece, el saqueo de Casa Blanca fué iniciado por los kabilios.

Sin embargo, los habitantes de los suburbios se les unieron bien pronto, entregándose de consuno con ellos, a las mayores tropelías.

Un grupo de moros fué a la cárcel y liberado a varios asesinos que estaban presos en ella.

El consúl francés dijo al británico que se refugiase en su Consulado, porque el de Inglaterra no ofrecía condiciones de defensa.

El consúl inglés, aunque agradeciendo la oferta, se negó a ello y siguió en su puesto.

Sin embargo, los súbditos británicos que estaban con él, pensaron de otro modo y se fueron al Consulado de Francia.

Los moros que atacaron a éste, hacían fuego, cubiertos con defensas portátiles, que emplazaron en las calles cercanas.

Desde *The Daily Mail* (edición francesa) que durante la noche del 8 al 9, una compañía de franceses hizo fuego, por equivocación, sobre sus camaradas, creyendo disparar contra los moros.

Los que defendían el Consulado inglés estuvieron en grave peligro de ser degollados por la metralla.

El teniente que mandaba a los marinos que ocupaban ordenó varias salidas para rechazar a los asaltantes.

Por la mañana los españoles salieron de su Consulado y ayudaron a los franceses a limpiar de moros las calles que dan acceso a los edificios que guarnecían.

Los franceses, al limpiar la ciudad de cadáveres, observaron que la mayoría de éstos eran de negros, casi desnudos.

Tenían éstos, por todo traje, túnicas cortas y alboreces.—R. BLASCO.

### Tánger, atacado

Consejo de guerra.—La noticia del ataque.

TÁNGER 11. A las tres de la madrugada, cuando se hallaban reunidas las autoridades militares celebrando Consejo de guerra, se recibió la noticia de que los moros atacaban la ciudad.

Los jefes reunidos celebraron una breve conferencia, a toptando medidas de defensa y previsión que garantizaran la seguridad de la plaza.

El vecindario no se dió cuenta de lo que ocurría hasta que se oyeron los primeros disparos de cañón hechos por el *Glaire* y el *Guidon*.

Las rentes, alarmadas, se echaron a la calle, ansiosas de conocer los sucesos.

Ataque por tres sitios.—El *Glaire*, y el *Guidon*, hacen fuego.—Los moros avanzan.

TÁNGER 11. El ataque de los moros ha sido tan violento como imprevisto.

Aunque existía la sospecha de que las kabilias atacarían la ciudad, creíase que, amenazadas por el bombardeo de Casa Blanca y por los preparativos de los europeos, no realizarían tan pronto sus atrevidos planes.

Sin embargo, los moros han atacado a la plaza resueltamente, con gran decisión, por tres partes distintas, si no necesarios grandes esfuerzos para contenerlos.

Al descubrirse el movimiento de los moros, por haber proyectado sus reflectores sobre el campo del *Glaire* y el *Guidon*, estos buques comenzaron sin pérdida de tiempo el cañoneo.

A pesar de esta enérgica defensa, a las cuatro de la madrugada, hora en que telegrafio, la morisma sigue avanzando con audacia inaudita, sin preocuparse de nada.

TÁNGER 11. La alarma que reina es indescriptible.

Las fuerzas de la guarnición y los paisanos se preparan para rechazar cualquier agresión.

El tiroteó, a corta distancia de la población, es continuado.

Marcho al campo de batalla para recoger informes.

### Interlino

### VARIAS NOTICIAS

El «Numancia».

FERROL 10. En virtud de orden telegráfica que ha recibido el ministro de Marina el capitán general del departamento, esta noche a las doce zarpará para Cádiz el crucero guardacostas *Numancia*.

No lleva completa la dotación.

Comerciantes marroquíes.

LAS PALMAS 11. En el vapor *Rosario*, donde ha venido desde Casa Blanca el práctico D. Isidro Ramos Martín, que había ido a bordo del *Bazan*, han llegado varios ricos comerciantes marroquíes, los cuales habían embarcado en Gibraltar con objeto de tomar tierra en Casa Blanca.

Al llegar allí les advirtieron las autoridades que si desembarcaban serían tratados como enemigos.

Contra Casa Blanca.—Visita de inspección.

PARIS 11. *Le Matin* publica un despacho de Tánger en el que se anuncia que 25.000 jinetes, reclutados entre los árabes y los kabilios, dispónense a marchar sobre Casa Blanca.

Otros despachos afirman que si en Mazagan reina calma relativa deberá a que casi todas las tribus que rodean la ciudad toman parte en el movimiento que las otras tribus realizan contra Casa Blanca.

Despachos de Oran anuncian que el general Lyantey partirá mañana para Ujda, con objeto de girar una visita de inspección a la plaza.

Dicha visita había sido aplazada con motivo de los acontecimientos de Marruecos.

La policía marroquí.—Había el coronel Müller.

PARIS 11. Telegrafian de Berna que el coronel Müller, jefe de la policía internacional de Marruecos, que se encuentra actualmente en dicha población, contestando a preguntas que le han sido hechas, ha manifestado que no considera por ahora indispensable su presencia en Marruecos.

«Mi misión,—ha dicho el coronel—consiste en inspeccionar, en observar los progresos que pueda hacer la policía sberlina por lo que concierne a la seguridad y a la población en que ejerce su acción.

marroquí, y si el Sultán persiste en aplazar la ratificación del reglamento, a las Potencias incumbirá apresurar la solución de este asunto.—R. BLASCO.

### Nota oficiosa.

El ministro de Estado ha dado a los periódicos la nota que sigue:

«En la nota verbal que los representantes diplomáticos de S. M. en los países signatarios del Acta de Algeciras entregaron ayer a los respectivos ministros de Negocios Exteriores, se dice que los señores de las transacciones cometidos en Casa Blanca, al poner de manifiesto la impotencia del Gobierno marroquí para someter a sus súbditos y proteger a los extranjeros, revisen de mayor urgencia que hasta aquí la necesidad de la policía en los puertos del Imperio, en lo cual están en primer término interesados los prestigios y el respeto de la autoridad berberina.

«En su virtud, el Gobierno de S. M. se ha concertado con el de Francia para organizar la policía en la ciudad y en las afueras de Casa Blanca.

«Confíase que, merced a ello y en virtud de las medidas que se adoptarán, dentro del más escrupuloso respeto a la integridad, a la seguridad y a la libertad de las transacciones mercantiles, quedarán estas garantizadas y se conseguirá que los responsables no queden impunes.»

La nota termina diciendo que estos acuerdos serán comunicados a las Potencias signatarias del acta de Algeciras.

### CONSEJO DE MINISTROS

En departamento neutral.—Reserva.—Trabajos del «reporter».—Maura.

«Buenos días».—El envío de tropas.—Palomas mensajeras.—El general Azcárraga.

Aunque los ministros responsables procuraban negarle ese carácter, es lo cierto que por la importancia que tuvieron las deliberaciones y acuerdos tomados, merece el calificativo que sirve de epígrafe a estas líneas la reunión de ministros celebrada ayer tarde en el ministerio de la Gobernación.

El Consejo no se celebró ni en Guerra ni en Instrucción pública y si en Gobernación, porque en este centro ministerial se tenía a la mano en condiciones ventajosas con respecto a otros ministerios el teléfono y el telegrafo.

Además, y como en tono de broma, decía un ministro:

«Gobernación venía a ser en la ocasión presente un departamento neutral.»

Una reserva impenetrable guardaron los ministros, los cuales se limitaron en las referencias que de la reunión facilitaron a la Prensa, a decir que habían deliberado sobre las noticias recibidas de Tánger y San Sebastián, y que en nada modificaban las publicadas por la Prensa en su edición de ayer mañana.

Esta aquí los informes oficiales no presentan interés para nuestros lectores.

El reporter no podía contentarse con esto, y tuvo que indagar hasta conocer de un modo aproximado lo ocurrido en el Consejo.

En éste es cierto que se dió lectura de todas las noticias que el Gobierno

Notas Económico Financieras.

Bolsas extranjeras

PARIS.

La tendencia de los mercados internacionales de valores no ha sufrido ninguna modificación sensible en el transcurso de la semana. En los comienzos de ella púsose especial empeño en restar importancia a los sucesos de Marruecos y hasta se ensayó un ligero movimiento de reprensión, que al elevar los cambios de algunos valores, pareció llevar al ánimo de los capitalistas la confianza de que la función de guerra que comenzó en Casa Blanca terminaría en el mismo punto de origen y sin ulteriores consecuencias.

Desgraciadamente, la fuerza incontrastable de los acontecimientos ha venido a demostrar la equivocación en que se había incurrido, y ante el segundo bombardeo de la plaza marroquí y ante la agitación que se extiende por todo el territorio del Imperio, los temores reaparecen y las gentes se preguntan si el temido y grave problema de Marruecos, con todas sus posibles y trascendentales complicaciones, no habrá entrado en una fase que impida dilatar por más tiempo su definitiva solución.

Conocidos los encontrados y opuestos intereses que se agitan en el fondo de este asunto, a nadie extrañará la enorme sensación que los últimos sucesos han producido en el mundo de los negocios; y si bien la actual paralización de las transacciones bursátiles favorece, hasta cierto punto, el sostenimiento de los cursos, no puede negarse que la firmeza de los mercados ha sufrido un golpe rudo, que se manifiesta en la debilidad de sus escasas cotizaciones, y de cuyos efectos tardarán mucho tiempo en reponerse, si es que al fin lo consiguen.

En París, y como ocurre siempre que de asuntos internacionales se trata, los primeros en sufrir las consecuencias de la mala impresión general han sido los valores españoles, verdadera cabeza de turco, dispuesta siempre a recibir todos los golpes de la malhumorada especulación; pues aunque los demás fondos de Estado aparecen también resentidos, en ninguno se manifiesta la depresión con tanta intensidad como en el Exterior y los ferrocarriles españoles, que ahora, como siempre, desempeñan el papel de Cenicientas en el mercado parisiense.

En los valores de crédito no se registran alteraciones importantes, sosteniéndose la pesadez en todos ellos, y en particular en el grupo mejicano.

Los compartimientos mineros, sin tenencia definida, revelan en la flojedad de sus cotizaciones la falta de negocio, que es la nota característica de la estación.

RESUMEN.

Resumen: de la Bolsa de París, en general, se halla mal impresionada por los acontecimientos, y que en su actitud de temerosa expectación se muestra más inclinada al retroceso que al avance.

LONDRES.

Las orientaciones en el Stock Exchange son cada vez menos satisfactorias. En la última liquidación, los Consolidados ingleses se han compensado 1 7/8 más bajos que en el vencimiento de junio. No se recuerda jamás que los primeros signos del crédito inglés hayan sufrido una depreciación tan fuerte en el transcurso de un mes en tiempo normal, es decir, sin causa alguna de crisis política o financiera. Es preciso remontarse al año 1843 para encontrar cotizaciones tan bajas como las actuales en los Consolidados. Verdad es que entonces estos valores tenían asignado un interés de 3 por 100, en tanto que el señalado hoy es de 2 1/2 solamente; pero en aquel período toda Europa atravesaba una crisis política y financiera sin igual, que obligó a establecer el curso forzoso. El año pasado por este tiempo, los Consolidados se cotizaban a 88; hoy se cotizan a 82 3/8.

El movimiento de baja ha sido, por decirlo así, continuo, y sus causas las indicadas en anteriores crónicas: que el capital no se conforma con un interés de 3 por 100, cuando otros valores le ofrecen una colocación igualmente sólida y más remuneradora; y, sobre todo, que el ahorro persiste en su sistemático alejamiento del mercado, constituyendo esta inexplicable conducta la pesadilla de los grandes financieros, que no adyirman las causas de tal actitud.

Recientemente, la disminución de las reservas de oro del Banco de Inglaterra; las ventas que se dice efectuadas por el Gobierno egipcio, y con posterioridad los sucesos de Marruecos, sirven de pretexto para justificar la baja de las cotizaciones; pero es lo cierto que el mercado inglés viene hace largo tiempo atravesando una aguda crisis, que hoy se ve agravada por los motivos antedichos, y por los ataques que la especulación americana dirige contra el cobre y sus valores, que en la plaza londinense tienen su principal centro de contratación.

En las últimas sesiones, el aspecto de la Bolsa de Londres es mediano, aunque sus fluctuaciones se ven moderadas por la misma falta de negocio. Las compras por cuenta del Gobierno no logran reanimar los Consolidados; los demás fondos del Estado se presentan igualmente ofrecidos y flojos; los valores ferroviarios muy irregulares, los mineros en absoluta paralización, y los cupiferos haciendo esfuerzos por sostenerse.

Conociendo la situación de los mercados directores del movimiento bursátil europeo, creemos innecesario extender nuestro examen a los demás centros de contratación, que siempre, y mucho más en las presentes circunstancias, se limitan a seguir con exactitud las indicaciones de aquellos.

NUSTRAS CONSULTAS

A un lector asiduo de nuestra publicidad.

Dos preguntas, a cual más difíciles de contestar categóricamente, se sirve usted hacernos en su última atenta carta, y solamente el deseo que nos anima de complacer a todos los que nos consultan, nos mueve a emitir en este caso nuestra opinión, que, a no mediar aquella circunstancia, nos reserváramos hasta poder hablarla en algún hecho práctico que sirviera de fundamento a nuestras apreciaciones.

Conste, pues, que sólo por servirle y con la reserva natural que la falta de elementos concretos de juicio nos impone, vamos a satisfacer su curiosidad con nuestra peculiar franqueza e inspirándonos en la imparcialidad e independencia que podemos siempre en nuestras contestaciones.

Pregunta usted: ¿Cuál es la situación actual de la Compañía Duro Felguera? Y dados los cambios que hoy alcanzan en el mercado, ¿sería conveniente comprar acciones de esta Sociedad, con la esperanza de obtener en ellas algún beneficio?

Para contestar a la primera pregunta tenemos que echar mano de la memoria correspondiente al año 1906, última publicada por la Sociedad.

En ella aparece que el saldo deudor, que en 31 de diciembre de 1905 ascendía a 1.407.708,45 pesetas, era en igual fecha del año siguiente de 3.808.338,89, lo que es lo mismo, las pérdidas de la Duro Felguera en 1906 fueron de 2.400.630,44 pesetas.

Esto es todo cuanto podemos decirle respecto a la situación de la Sociedad, pues con posterioridad a la memoria no se ha publicado ni se conoce dato alguno que agrave o modifique el estado económico de la Duro Felguera; pero no le ocultaremos que, al celebrarse la junta general de accionistas en 27 de abril próximo pasado, una conspicua personalidad del Consejo de administración hizo algunas declaraciones que consiguieron llevar al ánimo de los asambleistas la esperanza de que el ejercicio en curso, o sea el de 1907, sería mucho más favorable que el precedente.

Dijo que en aquella fecha, la del 27 de abril, el consumo de carbón excedía en más de 40.000 toneladas al consumido en igual período del año anterior, y que los contratos celebrados con algunas Compañías inglesas permitían esperar que la totalidad fuera mucho mayor; que se había logrado reducir el costo de la tonela para la Sociedad en una peseta; que las minas de hierro presentaban un porvenir brillantísimo; que las facilidades que ofrece el puerto del Musel hacían esperar un considerable aumento de exportación; que los beneficios de la Central Siderúrgica esperada se vieran pronto traducidos en utilidades, y por último, que creía que la misión del Consejo sería más grata en la próxima junta, porque en ella podría dar cuenta de los adelantos y mejoras conseguidos por la Sociedad.

Si estas esperanzas se hallan ó no en vías de realización, no podemos decirlo; pero atendiendo a que la lucha sostenida entre los siderúrgicos fué la causa principal de las sensibles pérdidas experimentadas por la Duro Felguera en 1906, y que aquella lucha cesó al constituirse el Sindicato del hierro, más nos inclinamos a la afirmación que a la negativa.

Ahora bien, quiere esto decir que nosotros le aconsejemos comprar acciones de esta Sociedad? De ninguna manera. Para hacerlo así necesitaríamos que nos aclarase usted si el capital que pensara invertir en la compra lo tiene como sobrante, ó si, por el contrario, necesita usted de sus intereses para vivir. En el primer caso, no veríamos ningún inconveniente en la adquisición de acciones de la Duro Felguera; pero en el segundo, ó sea en el de necesitar los intereses de ese capital para atender a su subsistencia, entonces dedíquelo usted a otro negocio, pues a nuestro juicio, ha de pasar bastante tiempo antes de que la Sociedad, saneada su situación, pueda repartir dividendos a sus accionistas.

Esto es todo cuanto sobre el particular podemos decirle, y mucho celebraremos que nuestra contestación le satisfaga.

Ya sabe usted que el Banco Franco Español compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase de valores, sin percibir otra comisión que el corretaje oficial de sus agentes.

A continuación publicamos la lista de Ofertas y demandas de los valores de negociación difícil, los cuales nos hemos propuesto reunir hasta conseguir para ellos el mercado fácil y corriente que debieran tener.

Ofertas.

- Acciones Industrial Asturiana.
Acción Hispania (Seguros).
Idem La Horniga (Cooperativa).
Idem Sociedad Leonesa de Productos Químicos.
Idem Compañía Madrileña de Urbanización.
Idem Caja de Ahorros y Préstamos del Cuerpo de Telégrafos.
Obligaciones Ferrocarril de Zaragoza a Escatrón.
Idem Constructora Naval de España.
Acciones Sociedad anónima colonia del doctor Rubio. Guadarrama-Portuqueriza.
Idem Azucarera de Madrid.
Idem Hulleras del Torío.
Idem Central de electricidad de la Castellana y Canal del Jarama.
Idem Compañía de los ferrocarriles económicos del Bajo Aragón.
Idem y partes de fundador de la Sociedad anónima de aplicaciones a la Ingeniería.
Idem Unión Alcohólica Española.
Idem Sociedad Industrial Asturiana.
Obligaciones Carbones de la Nueva.

Demandas.

- Obligaciones 5 por 100 Diputación de Zaragoza.
Idem 6 por 100 Diputación de Madrid.
Idem 5 por 100 Ayuntamiento de Zaragoza.
Idem 6 por 100 Puerto de Málaga.
Idem 5 por 100 Sevillana de electricidad.
Acciones ferrocarril de Langreo.
Idem Ferrocarril de La Robla.
Idem Tubos forjados.
Idem Sociedad Hullera Española.
Idem Emeritenses.
Idem Ciudad Lineal.

El Banco Franco Español.

DE VERANEO

Han salido: Para Bilbao, D. Félix Gori y el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, señor Martín Sánchez. Para Utrera, D. Rafael Valdés y su distinguida familia. Para Oñate, D. José López y familia. Para Gernika, D. Luis Otero y familia. Para Santander, el capitán del Somado señor Redondo. Para sus posesiones de la provincia de Murcia, el ex diputado a Cortes D. Luis García Alonso y su distinguida familia. Para Soana y Bélgica, D. Ricardo Hinojosa y su bella esposa. Para las Navas, D. Andrés Tovar y su distinguida familia. Para el Sardinero (Santander), el conocido caligráfico D. Vicente Valiciego y distinguida esposa. Para Escocia, el conocido comerciante D. Juan de la Fuente. Para Avila, D. Leopoldo Villanueva. Para Segovia, el distinguido abogado D. Manuel Romero. Para Medina del Campo, D. Antonio Sarabia y distinguida familia. Para Salamanca, el barón de Yedra. Para Arenas de San Pedro, doña Alicia Ugarte. Para El Espinar, la señora marquesa viuda de los Vález. Para Luarca, en automóvil, desde San Esteban

de Pravia, el secretario del Congreso, D. Carlos de Pravia, el representante del ferrocarril del Norte D. Vidal Martínez Alcubilla y distinguida familia. Para San Sebastián, nuestro muy querido amigo y compañero en la Fronsá D. Angel Castell y su distinguida familia. Para Irún, la distinguida familia del notario D. Francisco Magaña. Para Puentegrande, el notable arquitecto don José Utrio y distinguida familia. Para Coruña, el nuevo gobernador D. Valentín Gómez y familia. Para Avilés y Salinas, el oficial del Congreso y ex diputado D. Gabriel de la Puerta, con su distinguida familia. Para Gijón, doña Francisca Sanjuan con sus hijos. Para Mondariz, D. Bartolomé Rodas, habilitado del ministerio de Fomento, con su distinguida familia.

TERRIBLE CATASTROFE

INCENDIO Y EXPLOSION

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Setenta víctimas.

LONDRES 11. Un despacho de Boulidan (Colorado, Estados Unidos) dice que ayer ocurrió en dicha ciudad una terrible catástrofe.

Produjose un incendio en los almacenes de la Compañía ferroviaria del Estado, y las llamas se comunicaron a un polvorín cercano, sin que fuera posible evitarlo.

Dicho polvorín voló, causando grandes desgracias. Todas las casas de los alrededores quedaron destruidas.

La estación ha sufrido muchísimo. La explosión fué tan terrible, que dos locomotoras, arrebatadas del suelo, cayeron a algunos metros más allá del sitio que ocupaban.

Todo el personal de la estación fué herido ó muerto. La mayoría recibió trozos de hierro, madera y casote, que llevaban violencia de proyectiles.

Las víctimas ascienden a setenta. El trágico suceso ha causado mucha impresión.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Observaciones interesantes.

II

Continuando mis observaciones acerca del problema de Marruecos, comenzaré por decir que ha sido una imprudencia enorme el empezar los trabajos del puerto de Casa Blanca, sin que antes estuviese funcionando la policía prevista en el protocolo de Algeciras.

A ello ha sido inclinada la Empresa francesa por temor de perder la concesión, arrancada al Gobierno del Sultán por medios bien conocidos, y que no hay que calificar, pero tan contrarios a lo convenido en Algeciras que sólo por complacencia (que nunca debió tener) ha pasado el Cuerpo diplomático en Tánger por tal concesión, y seguramente se habrá arrepentido ya de ello.

Para las tales obras se instaló el ferrocarril de servicio para los materiales, y este ferrocarril atravesó territorio de algunas kabilas. Es seguro que la Empresa francesa, imponiéndose a las autoridades marroquíes ó poniéndolas de su parte por otros medios, ha ocupado los terrenos de las kabilas sin convenir con ellas ni indemnizarlas, ni siquiera pidiéndolas su beneplácito. Así obran siempre las Empresas francesas fuera de Francia, considerándose con derecho a todo y sin obligación de nada.

Si practican tal proceder en países más civilizados y organizados, donde ha habido que cortarles los vuelos en repetidas ocasiones por su poco ó ningún respeto a la propiedad privada (lo que les ha hecho antipáticos en todas partes), hay que figurarse lo que harán en Marruecos.

La Empresa de la construcción del puerto de Casa Blanca es un elemento mercantil y al emprender el negocio debía saber que el momento el riesgo a que exponía a su personal y material; y ya que no ha tenido la previsión y la prudencia de aguardar para sus trabajos a que estuviesen garantizadas las vidas de sus empleados, porque la convenia emprender el negocio cuanto antes, a mi pobre juicio, a la Empresa corresponde el indemnizar un accidente perfectamente previsto y prevenido, sin perjuicio de reclamar al Gobierno del Sultán que la indemnice a su vez por todos los daños y perjuicios que el atropello le ocasiona.

Pero a España de ningún modo le conviene ni sería justo ni prudente dirigir su reclamación de indemnización al Sultán, cuyos subsidios seguramente no tomarán por franceses a todos los empleados, sino a la Empresa francesa. Esto es cuanto a la indemnización material para las familias de los muertos y para los maltratados, si los hay. En cuanto a los moros repugnen la intervención francesa en las Aduanas y la construcción del puerto de Casa Blanca y su ferrocarril de servicio, a España debe tenerlo completamente sin cuidado; allá se las entiendan unos y otros. Ni una ni otra cosa están arregladas al Convenio de Algeciras y a nuestra independencia, sin perjuicio de reclamar al Gobierno del Sultán que la indemnice a su vez por todos los daños y perjuicios que el atropello le ocasiona.

El Kaiser y su Imperio tienen una política extranjera que consiste en alentar a los enemigos de Francia y de Inglaterra con palabras (ejemplo los boers) pronunciadas con cierta solemnidad y resonancia; pero que en cuanto se llega a la necesidad de apoyarias con hechos, quedan retiradas y el débil sucumbe.

Esto es lo que están haciendo en Marruecos, alentar a los moros contra los franceses; pero si éstos se deciden a hacer algo, aunque sea en contradicción con lo convenido en Algeciras, Alemania se callará y dirá que para nada interviene en el asunto (ejemplo Uxá), porque todo Marruecos no vale una guerra con Francia.

Pero hay que considerar la cuestión bajo otra fase, y es la del interés nacional español. España no debe desinteresarse de nada de lo que en Marruecos pase, y menos en la costa. A cada puerto que vaya un barco francés ó de cualquier otra nación debe ir un español a apoyar su reclamación, si es justa, y sirviendo de mediador, si es posible. En toda ciudad que desembarque un soldado francés, debe desembarcar también un español, y siempre en número y fuerza igual, y esto lo podemos hacer si contamos con el apoyo moral de Inglaterra, como parece, y con la neutralidad de Alemania, ambas partidarias del statu quo en Marruecos, como lo debe ser España, y como ha dicho Francia que lo es, cuando los hechos de su Gobierno y de sus subsidios no estén muy en armonía con sus palabras.

Marruecos es un país bárbaro, y como bárbaro hay que tratarlo, se dice a boca llena; pero a esta máxima hay que agregar otra: y como bárbaro hay que juzgarlo también. Si no se hace así y se aplica a los hechos que allí ocurren el criterio que se aplicaría si acciesesen en Inglaterra, Francia ó Italia, es muy expuesto a cometer errores y a meterse en callejones sin salida, que haya de recorrer de nuevo andando para atrás ó buscando la salida a la fuerza. Ni una cosa ni otra conviene a España. Marruecos es una flora que hay que domar, y hay que hacerlo con método y con inteligencia, no excluyéndola por medios brutales. La existencia de España como nación requiere que Marruecos exista como Potencia independiente y que en sus puertos no se instale, ni aun temporalmente, ninguna nación europea, y menos Francia, que nos rodearía y se acabaría con nosotros.

Finalmente se celebraron las regatas de canon comando parte Perat y Enano, adjudicándose el premio a aquella, patronada por D. Miguel Guarch.

en Marruecos no hay medios seguros de información: las noticias que llegan de allí son siempre interesadas y poco verídicas; las que traen los fugitivos (extranjeros pocos y hebreos en mayoría) son siempre abultadas por el pánico y por el interés personal, y hay que ponerlas en cuarentena, como vulgarmente se dice, porque los oprimidos siempre exageran y abultan por costumbre, bien justificada y explicada por los sentimientos que pasan ó esperan, ó que se han escapado.

No siempre que hay cuestiones ó divergencias entre moros y cristianos tienen éstos la razón; por desgracia, es más frecuente el caso contrario, y más tratándose de Empresas ó Compañías mercantiles ó asuntos financieros; lo que pasa es que los moros la pierden por su barbarie y por su manera de proceder, y más cuando se les juzga con un criterio europeo y civilizado que no les es aplicable, cuando se toman la justicia por su mano.

Juan P. de la Lastra.

LOS ESTRENOS

EN EL POLISTILO

Siguen nuestros autores arreglando las obras que ya estaban arregladas. El juguete cómico Choque de automóviles, estrenado anoche en el Polistilo, data de larga fecha; del año cuarenta ó cosa así.

El nuevo adaptador, D. Federico Palomera, ha variado mucho la obra, que continúa teniendo momentos de gracia.

El público del Polistilo, desde la primera escena y hasta el momento de la terminación, levantándose el telón varias veces.

El Sr. Palomera tuvo la discreción de renunciar a su parte de triunfo, dedicando los aplausos al autor francés.

O, por mejor decir, a los herederos del autor francés.

Y también merecen algunos de dichos aplausos la Sr. Mesa y el Sr. Verdón, que interpretaron sus papeles muy donosamente.

DE BILBAO

Congreso de arquitectura.

BILBAO 10. En la sesión de hoy fué discutido el tema «Creación de Montepíos para arquitectos».

Se nombró una Comisión que aporte datos concretos para decidir acerca de este asunto en el próximo Congreso.

Por la tarde asistieron los congresistas a una fábrica de acuñación de medallas, siendo acudidas a su presencia las conmemorativas del actual Congreso.

Visitaron después las obras del nuevo Hospital civil de Bilbao.

Mañana realizarán la excursión a Guernica, y el lunes se celebrará la sesión de clausura.

El gordo.

Uno de los décimos del billete favorecido con el premio gordo lo juzaba el abogado Sr. Garnecho, secretario de la Liga marítima de Vizcaya.

Los restantes fueron vendidos por un ambulante, pero se ignora quiénes lo poseen.

RUSIA

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Informe del general Panteleieff.

PARIS 11. Dicen despachos de San Petersburgo, que el general Panteleieff, encargado de una información especial relativa al estado de las tropas del Extremo Oriente, ha regresado de la Manchuria.

Acaba de ser enviado al Czar una extensa y detallada memoria, en la cual se dice que los soldados se encuentran mal nutridos y mal calzados.

Este estado lamentable de abandono les obliga a exigir de los pueblos elementos para su subsistencia.

El general expone su creencia de que los japoneses continúan sus trabajos para hacer fuertes en el caso de la Manchuria.

Aconseja una inteligencia con China, y el aumento inmediato de los Cuerpos de ejército rusos en el Extremo Oriente.

En memoria de Vara de Rey.

En Caney, y por iniciativa de un coronel norteamericano, Mr. Harpe, secretario del Centro Militar de Santiago, se va erigir un monumento al general español Vara de Rey, muerto heroicamente en julio del '98, frente a las filas del regimiento norteamericano número 22.

El pensamiento ha sido acogido con entusiasmo por los militares cubanos, y se ha abierto una suscripción voluntaria, a la que han concurrido con importantes sumas numerosos oficiales cubanos y norteamericanos que residen fuera de Cuba y que quieren perpetuar la memoria del valeroso español.

Este movimiento ha sido secundado por los militares norteamericanos Mr. John T. Van Orsdale, coronel del 17.º regimiento de Infantería, y James A. Ryan, capitán del 15.º regimiento de Caballería, de los Estados Unidos.

NOTAS DE ITALIA

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Merry del Val

ROMA 11. El secretario de Estado de Su Santidad, Monsignor Merry del Val, ha marchado a Castel Gandolfo.

Al permanecer dos meses descansando de sus tareas y atendiendo a la reposición de su salud.

De Cartagena.

Regatas.

CARTAGENA 10. Esta tarde han comenzado las regatas a remo organizadas por el Real Club de Cartagena.

A la fiesta marítima ha asistido gran concurrencia, asistiendo muchas damas de la mejor sociedad.

En la primera regata lucharon las cnoas Estrella y Monarca, por socios del Club, ganando el premio la primera, patronada por D. Miguel Guarch.

Después, y en dos series, regatearon los botes militares, disputándose premios en metálico.

Tomaron parte los botes de los cruceros Cataluña y Lepanto, del cañonero Pinaón y de la brigada torpedera.

Los premios fueron repartidos entre los dos botes del Cataluña.

En la segunda parte, las regatas se celebraron entre lanchas pescadoras, obteniendo premios, también en metálico, Bernarda, patronada por Juan Tello, y Josef Mercedes, patronada por Leandro Dofel.

Finalmente se celebraron las regatas de canon comando parte Perat y Enano, adjudicándose el premio a aquella, patronada por D. Miguel Guarch.

Bellas señoritas hicieron la entrega de los premios.

Asistieron a la fiesta todas las autoridades de Marina.

Mañana terminarán las regatas con las que han de efectuarse a vela.

La distancia recorrida hoy ha sido de 1.000 metros, con una virada.

FIN DE UN RAID.

PEKIN-PARIS

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Llegada de Berghese.

PARIS 10. Hoy, a las cuatro y media de la tarde, ha llegado a esta capital, procedente de Pekín, el Príncipe italiano Berghese.

Ha ganado el premio de la famosa carrera automovilista Pekin-Paris, que Le Matin organiza hace algún tiempo.

Los demás participantes no han llegado aún. En estos momentos cruzan en las estepas rusas.

Berghese entró en París en su auto, y rodeado de muchos vehículos análogos, que ocupaban periodistas que habían salido a esperarle.

No obstante la lluvia, le ha recibido, frente a la redacción de Le Matin, mucha gente. El Príncipe, que no da muestras de la menor fatiga, dejó en la puerta el coche en que ha recorrido distancia tan enorme y subió a la redacción.

Aguardándole en ella las tres Sociedades italianas de París, con la mayoría de sus socios. Fué muy felicitado.

Mientras, la multitud rodeaba el coche en que ha cumplido viaje tan estupendo.

Esta noche será obsequiado Berghese con una gran fiesta en el jardín de las Tulierias. —R. BLASCO.

EN MARSELLA

LA MUJER DESCUARTIZADA

El misterio de la maleta.

En los periódicos franceses hallamos nuevos detalles del horrible crimen descubierto en Marsella y del que nuestros lectores tienen ya noticia por los telegramas de nuestro corresponsal.

Se recordará que, como presuntos autores del crimen, fueron detenidos los esposos Gold, que desde los primeros momentos negaron toda participación en el delito.

Hasta ahora siguen encerrados en un mutismo absoluto; pero se cree que no tardarán en confesar su crimen.

Gold conserva, en la celda que se le ha destinado, una calma imperturbable, y no cesa de pedir whisky a cada instante.

En cuanto a su mujer, parece resignada con su suerte.

Los resultados de la autopsia. M. Mallavialle, el juez de instrucción que entiende en esta causa, ha recibido ya el informe que el doctor Dufour, médico forense, consignó al realizar la autopsia practicada en el cadáver de la víctima.

De dicho informe resulta: 1.º Que la muerte de Emma Levin debió ocurrir el domingo último.

2.º Que fué producida por la perforación del corazón con un instrumento cortante y perforante, un puñal, por ejemplo.

3.º Que para cometer el crimen los asesinos empezaron por atontar a la víctima golpeándole con un instrumento contundente.

4.º El cadáver presentaba diez heridas, de las cuales cuatro, al menos, han debido ser hechas con las tijeras de modista encontradas en una maleta propiedad de los esposos Gold.

5.º La mutilación del cuerpo de la víctima debió operarse por manos poco hábiles y por medio de sierra y un cuchillo.

El doctor Dufour termina su informe afirmando que en el asesinato debieron tomar parte varias personas.

El móvil del crimen.—Diligencias. Ningún elemento de instrucción permite aún formular la menor hipótesis acerca del móvil que haya podido guiar a los autores de este horrible crimen.

Es indudable que los esposos Gold han mentido descaradamente en las distintas versiones que han dado del asesinato de Emma Levin.

La opinión del juez es que la única verdad que ha dicho el acusado desde el momento de su detención es que su afición al whisky le hace perder muy a menudo la noción de lo que pasa en el mundo.

Mr. Gurrier, cónsul general de Inglaterra en Marsella, ha visitado a M. Brousse, procurador de la República, para manifestarle su deseo de que se le tenga al corriente de cuanto ocurra en este asunto.

Un pequeño museo. El comisario, M. Pelat, ha procedido ya al inventario de los objetos ocupados a los esposos Gold en el momento de detenerseles. Dichos objetos constituyen un pequeño museo de joyas.

Relojes de oro, portamonedas de oro, y una colección completa de alhajas de gran valor, y que parecen haber pertenecido a distintas personas, figuran en el inventario de M. Pelat.

En Mónaco. La justicia de Mónaco continúa por su parte practicando gestiones para comprobar lo que haya de verdad en la declaración de los esposos Gold.

El juez de instrucción ha efectuado una visita al hotel Bristol, donde se hospedaba la víctima, y ha puesto el sello a sus habitaciones.

También ha visitado el juez la villa Meislin, donde habitaban los esposos Gold. El juez ha inspeccionado detenidamente todas las habitaciones ocupadas por el matrimonio, no encontrando en ellas nada que de la menor luz sobre el espantoso crimen de que la villa fué teatro.

presentaba tener mucha menos edad, gracias a los cuidados de tocador.

La amistad que la unia con los Gold era bastante superficial, por más que ellos habían todo lo posible por intimar con ella.

Frecuentemente, madame Levin mostrábase extrañada ante sus amigos de la insistencia con que los Gold le invitaban a ir a tomar el té con ellos, preguntándose la razón de esta injustificada afectuosidad.

Los Gold. En cuanto a los esposos Gold, abrigábase juicios contradictorios.

La Corte en San Sebastián.

(Conferencias telefónicas.)

El día de hoy. SAN SEBASTIÁN 11. La población ofrecía hoy animado aspecto desde las primeras horas de la mañana.

Han llegado numerosos automóviles de las playas próximas, conduciendo aficionados que asistirán a la corrida de toros.

Con el mismo objeto han llegado de la frontera y del interior varios trenes.

El bulevard durante la mañana ofreció brillante aspecto.

La concurrencia para escuchar el concierto ejecutado por la banda municipal era tan numerosa, que no se podía dar un paso.

El número de franceses que se propone asistir a la corrida de esta tarde es muy crecido.

El Rey tiene el propósito de asistir también a la corrida de hoy.

El Sr. Alondresalazar no ha subido esta mañana a Palacio por encontrarse el Rey regatando en la bahía.

El ministro de Estado recibió la visita del representante diplomático de la República Argentina, que le anunció la próxima llegada de la fragata Escudra de guardias-marinas Presidente Sarmiento.

Regata Internacional Sonderklasse. El Rey con el infante D. Carlos y los hermanos de éste, el duque de Calabria y don Jenaro, salió de Palacio, en automóvil, a las diez de la mañana, dirigiéndose al Club Cantábrico, donde permaneció unos momentos conversando con el Jurado.

Embarcó luego en la escampavía Guipuzcoana para trasladarse a su balandro Dios Salvo de la Reina, en el que debía jugar la regata de hoy.

Se celebró hoy la regata internacional Sonderklasse, en la que se disputó la copa de la Reina Cristina y varios premios en metálico.

Al dar principio la primera prueba, protestó el Rey desde su balandro por medio de la bandera, por haber dado la salida el Jurado con algún retraso.

Después hizo el Rey un viaje con su embarcación.

Los demás balanderos emprendieron las regatas con alguna dificultad.

Algunas de las embarcaciones estuvieron durante más de veinte minutos entre las boyas.

Terminadas las regatas, el Jurado hizo la calificación de la prueba de hoy por el siguiente orden:

Primero, Doringa, de San Sebastián. Segundo, Arcañón, de Arcañón. Tercero, Salor, de Santander.

Cuarto, Princesa de Asturias, de Bilbao. Quinto, R. S. C., de Bilbao.

Al terminar las regatas volvió el Rey al Club Cantábrico.

El Jurado dio explicaciones a S. M. por el retraso en la salida, motivado por haberse parado el cronómetro.

El Rey se dio por satisfecho con estas explicaciones, retirando su protesta.

Subió luego en su automóvil, retirándose a Miramar, donde entró a la una y media.

Otra regata. También se jugó la segunda prueba de otra regata, con premio de 250 pesetas.

Platerito colocó un par entrando bien y apretando. Platerito otro al sesgo, que es aplaudido, repitiendo el primero con otro bueno.

Y Corchallo, el amigo de D. Jaime, después de brindar, va en busca de su contrario.

Con exceso de valentía le pasa con la izquierda. Pero eso no es valentía, eso es suicidianta.

Da unos pasos más y en cuanto cuadra el toro, el solito, larga una media estocada pasada, que mata.

Segundo. Batidor, cárdeno salpico, mogón del izquierdo como su hermano.

Relampaguito le saludó con cuatro verónicas de recibimiento, incobrable.

El toro, más bravo que el anterior. Los picadores levantan protestas, injurias y demás demostraciones ad hoc.

Los chicos cumplen medianamente en banderillas. Relampaguito hace una faena valiente y, tirándose con fe, deja una entera, buena, saliendo trompicado. (Palmas.)

El toro se echa. Tercero. Judío, cárdeno bragao.

La afición toca palmas a Relampaguito. Posadas da a Judío algunos capotazos, que son aplaudidos.

Dos piqueos dejan clavada la vara en el morrillo del bicho.

Pobre Judío; ni que estuviéramos en Casa Blanca! Protestas justísimas del público.

Mueren dos caballos. Cambiado el toro, Posadas coge los piques.

Expectación. Coloca uno de frente, algo pasado. Repite con otro en igual forma, muy bueno, llegando bien, y terminando con medio cambiando los terrenos. (Palmas.)

Toma los avíos de matar, brinca, y manda desear.

A la salida de un pase de rodillas, el toro se tumba, quedándose cómodamente sentado en la arena.

Posadas le levanta con la muleta. A dos dedos de la cabeza del toro, con exceso de valor y confianza, hace una faena emocionante.

Se tira a matar, y da una estocada delantera y atravesada.

Saca el estoque y descabella a pulso. (Muchas palmas.)

AY, Posadas, yo te ruego con alma conmovida, un poco de más apego a la vida!

Cuarto. Aubillo, cárdeno bragao, con cuatro mil toneladas de cuerna, acabada en punta.

Meta la cabeza a un caballo y echa al otro lado jaingo y picador.

El bicho toma las varas reglamentarias, y cambio de una baja en la caballería.

Ha visto usted qué cuernos me gasta Aubillo?

—Sí. —Pues también los ven los banderilleros. —¿Y qué? —Que no entran.

Al cabo cumplen los chicos como pueden. ¡Es que son muchos pitones!

DESDE PARIS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Colisión en Amberes.

PARIS 11. Como se temía, ayer ocurrieron colisiones en Amberes.

Los huelguistas atacaron a los obreros ingleses que ocupan sus puestos, maltratándolos.

Acudió la policía, siendo recibida a pedradas. Entonces cargó a sablazos, y logró poner fin a la contienda.

Hubo muchos heridos.—R. BLASCO.

DE INGLATERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Reforma militar.

LONDRES 11. Anunciase que dentro de poco las guarniciones inglesas, actualmente distribuidas en Birmania, la península de Malaca y China, quedarán sometidas a la autoridad del comandante en jefe que reside en Hong-Kong, de quien dependerá en lo sucesivo la política militar inglesa en el Extremo Oriente.

NOTICIAS

Ayer ha fallecido, fortalecida con los auxilios espirituales, la señora doña Ramona Octavio, viuda del inolvidable, laureado y notabilísimo acuafuorista y pintor D. José María Galván.

La finada era señora de grandes virtudes y gozaba del cariño y respeto de cuantos la trataron.

A toda su distinguida familia, y singularmente a sus afligidos hijos D. Lorenzo, don Victoriano, D. Mario, doña Angela y D. Isidro, damos nuestro sentido pésame, y pedimos a Dios les dé resignación cristiana para sufrir tan irremediable desgracia.

El mitin antilaborista anunciado para anoche en el madero de Canuto, se suspendió por falta de concurrencia.

Quedó aplazado para el próximo sábado.

Pagos de

The Equitable Life Assurance

SOCIETY

OF THE UNITED STATES

(La Equitativa de los Estados Unidos)

Los hechos por esta Sociedad desde 1859, año de su fundación, hasta 31 de diciembre de 1906, suman:

PESETAS ORO 2.917.955.119.61

PAGADO POR SU SUCURSAL ESPAÑOLA

Desde 1882, fecha de su autorización, hasta 30 de junio de 1907, suman:

En julio último, ha variado además los siguientes pagos:

Por dotales y acumulaciones vencidas, 294.097,15

Por dividendos, rentas vitalicias y demás conceptos, 40.810,50

Por devoluciones, 201.220,00

Total de lo pagado desde 1882. Pts. 55.692.708,47

Madrid 3 de agosto de 1907.—El Cajero, Miguel Rosillo.—El Contable, Francisco González.

LA SITUACION

EN CASA BLANCA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL SR. RITWAGEN

Primera impresión.—La ciudad destruida.

TÁNGER 11, 2 t. (Recibido desde Casa Blanca por un vapor.)—Me envía Ritwagen el siguiente despacho urgente de Casa Blanca, que acaba de traerme un vapor procedente de allí:

He procurado informarme de la cifra aproximada de las bajas sufridas por los moros.

Según me han dicho, los marinos españoles y franceses, ayudados por el terrible bombardeo de los barcos, limpiaron las calles de kabileños, haciendo una matanza increíble.

Pasan de quinientos los moros muertos dentro del recinto de la población.

En la playa y en los alrededores fueron ametralladas numerosas hordas de marroquíes, y seguramente el número de cadáveres no ha sido allí menor que en la ciudad.

Al pisar la playa pude ver infinidad de caballos muertos que presentaban horribles heridas.

Algunas personas me han dicho que estos caballos pertenecían a los jinetes moros que intentaron oponerse al desembarco, y que fueron materialmente barridos por los cañones del Bazán y del Gullé.

Medidas de saneamiento.—Crematorios. La putrefacción de tantos cuerpos muertos de hombres y bestias hace temer una espantosa epidemia.

El general Drude, de acuerdo con el bajá moro, ha dispuesto medidas energéticas para sanear la población.

De orden suya, centenares de judíos y de moros de los arrabales limpiaron las calles de cadáveres y transportan éstos en carros a la playa, quemándolos allí en grandes hogueras.

Muchos de los judíos y moros ocupados en este trabajo han caído desmayados por no poder soportar el espantoso hedor.

Hambre terrible.—Muertos por inanición. El saqueo de la ciudad ha sido tan completo, que no queda en ella un pan siquiera.

Hace cinco días que la población judía y mora de los arrabales no tiene que comer.

Han muerto de inanición muchas personas, entre ellas algunos comerciantes ricos, que en los sucesos del lunes y del martes perdieron todo cuanto poseían.

Vagan por las calles espectros vivientes, que acuden a la playa y a las líneas del exterior, rogando a los soldados que les socorran con algo para mitigar su hambre.

Muchas mujeres, llevando en brazos a sus hijos, van a las calles que el salvajismo kabileno sembró de trigo y cebada y comen estos cereales con indescribible avidez.

Cualquier comestible, por pobre que sea, cuesta sumas fabulosas.

Un pan de munición se vende a cinco duros; un par de huevos, dos, y un vaso de agua, uno.

Muchos moros pobres se escapan al campo, impulsados por ello, más que por su odio a los cristianos, por el hambre devoradora que les espolea.

He visto hoy, en mi paseo por la ciudad, a muchos infelices que escarbaban en los montones de basura, tratando de encontrar algo que comer y engullendo ávidamente las mayores porquerías.

En la playa.—Pelea por los víveres. El barco en que he llegado a Casa Blanca es un vapor inglés, fletado por la comunidad israelita de Tánger para llevar víveres a sus hermanos de Casa Blanca.

Cuando cundió por la ciudad la noticia del arribo de este barco, acudieron a la playa infinidad de judíos de ambos sexos. Pálidos, medio desnudos, implorantes, se apiñaron a la orilla del agua, acechando el momento en que los víveres fueran desembarcados.

También acudieron, atraídos por igual noticia, muchos moros de Casa Blanca, a quienes el hambre hacía implorar la caridad de los judíos, a quienes hasta hoy despreciaban.

La Comisión israelita tangerina, temiendo ser saqueada, pidió a los franceses que facilitaran tropas para vigilar el reparto de las provisiones.

Cuando llegaron a la playa las primeras chalupas, produjéronse las escenas más emocionantes.

La primera lancha que llegó iba cargada de pan.

Infinidad de judíos y moros lanzáronse al mar, rodeada por ellos la lancha llegó a tierra.

El reparto de los víveres por esta lancha conducidos, efectuóse en un abrir y cerrar de ojos.

Hubo un fuego nutridísimo por ambas partes.

Los moros se retiraron, dejando algunos muertos en el campo.

Los franceses tuvieron un muerto y varios heridos graves.

Por la noche se reprodujo el combate, durante el fuego, con intermitencias, hasta el amanecer.

Los marinos españoles.—Nuestros heridos. Los marinos españoles del Alvaro de Bazán continúan escoltando el Consulado.

No han salido de la ciudad, y, por lo tanto, no han vuelto a tener choque alguno con los kabileños.

En el Consulado de España hay cuatro heridos.

Dos de ellos pertenecen a la dotación del Bazán.

Los otros dos son paisanos.

Todos ellos recibieron sus heridas durante el asedio que sufrió el mencionado Consulado español.

Dos de ellos están graves, aun más que por sus heridas, por la falta de aire puro que se siente en la ciudad, convertida en un verdadero pudridero.

Toda la colonia española alaba el bravo comportamiento de la dotación del Alvaro de Bazán, gracias a la cual ha logrado salvarse.

Las pérdidas francesas. He visitado el Consulado francés, que se halla convertido en hospital de sangre.

En lechos preparados al efecto hay diez y nueve heridos de bala, todos ellos franceses.

Estos tuvieron hasta ahora tres muertos en los diversos combates sostenidos con los moros.

No han sufrido más bajas, gracias a la eficaz protección de los barcos, que con su bombardeo limpiaron de moros la playa, la ciudad y las afueras.

Muley Amin.—La guarnición mora. El bajá de la plaza, Muley Amin, ha perdido toda autoridad y todo prestigio.

Dice que él no tiene la culpa de nada de lo que sucede.

Se ha sometido a Francia y abdicado el mando en manos de los franceses.

Disponía Muley Amin de un grueso destacamento de askaris; pero de nada le sirvieron estas tropas.

Los askaris, apenas se desarrollaron los sucesos del 6, huyeron al campo con armas y municiones, reuniéndose a los kabileños.

Según parece, volvieron con ellos, tomando parte activísima en el asalto y saqueo de la ciudad.

Esta fue atacada, no sólo por los kabileños y los askaris, sino también por el populacho de los suburbios, que, ebrio de sangre, se dirigió primero al barrio judío.

Muley Amin quedó solo, y dando muestras de gran desesperación, se dirigió al Consulado francés, declinando toda responsabilidad.

Durante muchas horas la ciudad estuvo en poder de los invasores.

A no ser por el pronto desembarco de las tropas francesas y españolas, hubiera sido total la matanza de los europeos.

Como el hambre sigue y los víveres llegados son insuficientes para subsistir a las necesidades de las tropas y del vecindario, se han pedido a Tánger nuevos víveres con toda urgencia.

Esta tarde, según dicen, es esperado un vapor mercante con 40 toneladas de provisiones.

Créese que con su llegada bajarán los precios extraordinarios que los víveres alcanzan hoy.

Guillermo Rittwagen.

ULTIMA HORA

EL ATAQUE A TANGER

Los moros se retiran.

TÁNGER 11. Al amanecer terminó el ataque que dieron anoche a la ciudad los kabileños de las cercanías.

El fuego, muy nutrido. Las tribus, en su ataque, llegaron muy cerca de las murallas viejas.

Jamás se han acercado tanto en los choques ocurridos otras veces entre ellas y los askaris.

He hablado con varios oficiales, testigos presenciales de los sucesos, los cuales me han dicho que la lucha fue muy viva y que los agresores ascendían a varios miles.

Interlino.

Ultimas noticias de Casa Blanca

El «Río de la Plata».

TÁNGER 11, 2 1/2 t. Dicen de Casa Blanca que anoche llegó el crucero español Río de la Plata, conduciendo al comandante Santa Olalla, jefe de la Policía de dicha ciudad, zarpando inmediatamente para Rabat, donde existe gran efervescencia, así como en Mazágan.

Consejo en Casa Blanca.

Ayer se celebró en Casa Blanca un largo Consejo de guerra en el Consulado francés, asistieron el almirante Philibert, el general Drude, jefe del Cuerpo de ocupación, y los jefes de Estado mayor, ocupándose con frecuencia de la conducta que hay que adoptar para defenderse de los ataques nocturnos de que el campamento es objeto.

Interlino.

Noticias oficiales.

Según telegrama oficial, a las doce de la tarde ha empezado a embarcar en Cádiz el escuadrón de Alfonso XII.

Terminado el embarque, se dirigirá a Ceuta el transatlántico a recoger la infantería, marchando desde allí a Casa Blanca.

Las noticias recibidas de Mogador y Rabat acusan tranquilidad.

Los informes oficiales recibidos de Tánger han sido motivo de una conferencia entre el ministro de la Guerra y el de Instrucción pública, y de otra telefónica que han tenido posteriormente con el de Estado sus compañeros los de Instrucción pública y Gobernación.

Se han recibido en el ministerio de la Guerra instancias de oficiales pidiendo ser destinados a los Cuerpos de guarnición en el Campo de Gibraltar.

Las peticiones que en ese sentido se han formulado, obedecen a las noticias que en estos días están publicándose respecto del orden a que, en caso de enviar tropas a Marruecos, habría de ajustarse el embarque de las mismas.

Esta oficialidad supone que los Cuerpos de Infantería del Campo de Gibraltar han de ser los primeros en embarcar.

No será así, porque en primer término serán trasladadas a puertos marroquíes las tropas de Ceuta, y en segundo término se sacarán fuerzas del Campo, bien para llevarlas a reemplazar a aquellas en Ceuta, o con destino directo a puertos marroquíes.

Todo depende de las circunstancias.

Es probable que los 1.000 hombres que esperan en Ceuta orden de embarque, no esperan para hacerlo a que regrese Casa Blanca el Cádiz, sino que es probable, por no decir casi seguro, que tengan que embarcar antes a bordo de un buque de guerra.

Avisos útiles.

BALNEARIO DE PANTICOSA

PRETOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS

1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial: de 15 de junio a 21 de septiembre

HABITACIONES: Tarifa ordinaria, desde 2,25 a 15 pesetas.

FONDAS: Desde 4 a 12,50 pesetas.

LA NOVILLADA DE HOY

—Y soy yo quien ha de sustituir a Tinto en su calidad de escapistista taurino?

—Sí, señor, usted.

—Pero si yo...

—No hay otro remedio.

—¡Válgame el Señor y en qué trances tan amargos le colocan a uno los ardores caniculares!

—Déjese de lamentaciones y vá a la Plaza!

—Pues ¡a la Plaza!

—Tomo una maneta verbenera y llevo a la Plaza en el momento en que suenan los clarines y las cuadrillas hacen el paseo.

—Preside el delegado del gobernador don Guillermo Gullón.

—¿Hay huelga de conejales?

—¡Oh! las impetuosas vacaciones nos hacen felices.

—La entrada, para ganar.

—Los toros son del duque de Veragua.

—Las espadas, Corchallo, Relampaguito y Posadas.

—El presidente agita el pañuelo, antes concejil, y aparece el

Primerito.

—Por pura curiosidad mete cuatro ó seis veces la cabeza en el callejón.

—Corchallo le da algunos lances de capa, buenos, el último el mejor.

—Palmas.

—Toma cuatro varas.

MERECER LEERSE

La Empresa funebre LA SOLEDAD, Desengaño, 10, es la única Casa que tiene tarifas fijas muy económicas.—Teléfono 215.

UN SUCESO

A las cinco de la tarde, el caballo de uno de los soldados que constituyen la pareja de servicio de vigilancia para los militares en los Cuatro Caminos, atropelló a un transeúnte.

No sabemos si por exceso de velocidad en el jinete ó por torpeza del peatón, el caballo derribó al hombre, pisó el casco encima.

Las palabras del almirante francés me habían hecho adivinar la magnitud del desastre.

No obstante, nunca pude creer que éste fuese tan grande.

Encontré la ciudad casi deshabitada y ocupada militarmente por las tropas francesas y españolas.

El bombardeo la ha destruido casi por completo.

Sólo se han librado de la ruina los edificios de los Consulados extranjeros y sus alrededores.

La morisma no respetó nada. Lo saqueó, quemó y robó todo.

Da pena ver tanta desolación.

Las casas, los almacenes y el Banco marroquí tienen rotas sus puertas y ventaneros, destruidos sus muebles.

He visto algunas calles llenas de trigo y cebada, que la morisma sacó de los almacenes, derramándolos en la vía pública sólo por el placer de destruir.

Cientos de cadáveres.

A todos estos desastres añádase el espectáculo de los centenares de cadáveres que se hacían en las calles de la población.

Por algunas de estas calles es imposible transitar

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 12

Zarzuela.—(Compañía Sival).—10.—(Sección sencilla).—El último duelo. (Sección doble).—La caza. Ideal Político. — 10.— Choque de automóviles.— Matrimonio civil.— Segundo acto.

Tarde y noche.—Palmas y cinematógrafo.—Exposición de Industrias de Madrid.—Abierta al público todos los días de ocho a una de la tarde y de cinco a siete de la noche.

A las nueve y media de la noche.—Concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid.—Presentación de Elvira Agustini.

Entrada, una peseta.—Circo Americano (Jardines del Retiro).—Secciones a las 7, 9, 11, 12 y 11 1/2 noche.—Hernández, Trio Mayor, The Nudes, bella Bailada, Yamamoto Tono y Tono.

Cinematógrafo: películas de gran novedad.—Frontón Central.—Dos grandes partidos de pelota a cesta.

Fonorama.—A las 9, 11 y 12 de la noche.—Compañía de variedades.—Royal cinematograph.—Grandes atracciones.

Teatro Fantástico.—Todos los días variadas secciones de cinematógrafo.—Compañía cólico-lírica. Espectros de zarzuelas y de las semanas.—El más concurrido, Calle Sagasta (bulevard).

Boleín religioso DEL DIA 12

Sanos del día 12 de agosto.—Santa Clara, virgen y fundadora, Santos Crescenciano, Macario, Julián, Aniceto y Grciliano, mártires; Santos Eusebio y Herclano, obispos; Santa Felicitas, virgen, y Santa Hilaria, Digna y Julianna, mártires.

Se celebra el Jubileo de Curia en la iglesia de las Capuchinas, y habrá fiesta solemne a Santa Clara, predicando en la misa mayor el M. I. señor Arzobispo de Toledo, Sr. S. I. C., y por la tarde, D. Francisco Alonso.

En los demás templos de Clarias se tributarán cultos a la santa.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo repetido.

En San Ildefonso, misa a las once, en el altar de la Virgen del Pilar; y los ejercicios de la tarde se trasladan a la del domingo, día 23.

En San Millán continúa la novena a San Esteban, del Tránsito a las seis y media; orador, D. Antonio González Paraja.

En San José, por la tarde a las seis, sigue la novena a la Virgen de la Paloma; orador, Sr. Sedeño.

En los Saleros (Santa Euzebay) id. id. a las cinco y media; a San Roque, orador el P. Górriz.

En San Pedro, id., señor Alonso.

En San Luis, novena rezada, a las siete y media. En el Cristo de la Salud, culto como todos los lunes; de diez a doce, manifestado, y al concluirse ejercicios con exposición mayor y reserva.

La misa y oficio divino son de Santa Clara.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en el Salvador, en la parroquia de la Guindalera, en San Andrés, en la Plaza de San Fernando ó San Ildefonso y de Copacavana en San José.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 12 de agosto. Parada: Wad Ras. Guardia del Real Palacio: Wad Ras.

Jefe de día: Señor coronel de León, D. Francisco Martín Arribé. Imaginaria: Señor coronel de Saboya, D. José Moráges Tejera.

EL AÑO POLITICO POR FERNANDO SOLDEVILLA

Crónica históricopolítica que comprende día por día, con la mayor exactitud e imparcialidad, todos los acontecimientos políticos y parlamentarios, discursos y declaraciones de los hombres políticos, cuestiones de orden público, acuerdos y disposiciones ministeriales, asuntos económicos; todo, en fin, cuanto interesa a la vida de la nación.

Es la mejor historia contemporánea que hoy se publica. Van publicados los volúmenes desde 1885 a 1906, ambos inclusive, de más de 500 páginas cada uno, en 4.º mayor. Se venden al precio de 10 ptas. ejemplar, en casa del autor.

FUENCARRAL, 104

SEGUNDO ANIVERSARIO LA ILMA, SEÑORA

Doña Concepción Juez-Sarmiento Y BAÑUELOS MARQUESA DE LA CORONA

FALLECIO EL 12 DE AGOSTO DE 1905 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. Su viudo, el marqués de la Corona; su hija, la marquesa de Cusano; su hermana política, duquesa viuda de San Carlos; sus primos, los excelentísimos señores marqueses de Vivel, y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Luis y en las iglesias de Santa Catalina de los Donados y Calatravas, serán aplicadas por su alma.

Varios señores obispos han concedido las indulgencias acostumbradas.

MOTORES DE GAS POBRE LA MAYOR ECONOMIA DE COMBUSTIBLE. Pedir catálogo ilustrado.

CARLOS DAL-RE INGENIERO Barquillo, 5, Madrid. Se desean agentes entendidos en provincias.

VILLEGAS 88, ALCALIA 88 ACIDO BORICO PURO KILO, CINCO GRALES

Compañía Arrendataria de Tabacos Esta Compañía saca a concurso la construcción de una barrera de alambrados y otras obras auxiliares en la Línea de la Concepción, con sujeción a los planos, presupuesto y pliego de condiciones aprobados al efecto, los que estarán de manifiesto en la representación de esta Compañía en Cádiz y en estas oficinas centrales.

Las proposiciones se presentarán en esta Dirección, plaza del Rey, núm. 4, de nueve a doce de la mañana, hasta el día 30 de septiembre próximo venidero, no siendo admisibles las que excedan del tipo presupuesto, de 39.210,57 pesetas y no se ajusten a las reglas fijadas en el antecedente pliego de condiciones, y acompañando a las mismas resguardo de haber depositado en la Caja de esta Compañía la suma de dos mil pesetas en efectivo ó títulos de la Deuda, a los tipos en el pliego consignados.

Madrid, 10 de agosto de 1907.—El vicesecretario, Felipe Lascano.

A NUESTROS Por 0,75 Ptas. EN MADRID y 1,05 en PROVINCIAS pueden adquirir en nuestra Administración una Vista Panorámica de Madrid, a 3 tintas, 90 centímetros ancho por 31 de alto.

scripciones y lectores.

3.º ANIVERSARIO DON MARIANO ALAMEDA Y BRAVO DE GUZMÁN Falleció el día 12 de agosto de 1904

R. I. P. Las misas que se celebran en la iglesia de San Justo y Pastor y en las Comendadoras de Santiago el día 12 del actual, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

En sus esposas e hijos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la bondad de encomendarle a Dios.

OBRADOR DE MODAS Este taller centro dedicado a la enseñanza de señoras y señoritas, y al mismo tiempo obrador donde se confecciona con el mayor esmero y economía toda clase de prendas para señoras y niños, con arreglo a los últimos figurines franceses e ingleses.

Se admiten jovencitas como aprendizas, pagando pequeña mensualidad; se les da lecciones de corte, están en el obrador y no salen a la calle.

Enseñanza a domicilio, y siendo más de una persona la que aprende se hace rebaja en los honorarios.

Se cortan y preparan trajes, se venden patrones y mandan a provincias, escribiendo a la directora, y mandando solo para la confección.

Cuesta de Santo Domingo, núm. 6, 2.º derecha

CURACION de heridas o quebraduras por los famosos parches Rivet. Mir. Herne de la Mala, 10

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS ALCALA, 6 Y 8

Pérdida perro de presa, color canela, tricolor negro, atado por Mechozo, Pavia, 2, se gratifica.

Empleado joven, 19 años de experiencia en imprenta. Expresa, solicita Admones. de Impres. Refers. Inmaja Escribir Lista de Ocurres, ced. 18.070.

CAMAS DORADAS de hierro y de madera Plaza de Santa Ana, 15. PRECIO FIJO

NO MAS CANAS la mejor agua higiénica. La Favre, 14. Para uniformes Catalina, Genesalés.

VINAGRES de LA AURORA Pedidos embotellados

VERANEO delicioso, en el mejor sitio de la Sierra. Hotel de San Rafael. Pedidos desde 10 ptas. Detalle: Carretas, 4 HOTEL CASTILLA

GRAN LOCAL Se alquila planta baja y primer planta, para industria. Carrera de San Francisco, núm. 4.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 ptas. en negocio seguro, que administra el dueño del dinero. Informes gratis, Farmacia, 7, prel. C.º S.º, R.º, 9 a 12, 4 a 6.

Se alquila en San Sebastián un piso amueblado con mucho gusto, todo nuevo: vistas al mar y Jardín. Para informes Catalina, Genesalés.

Mesa, Cochera, Cocina, Lavabo, 5.

Sorbeteras 3.000 Norteamericanas, rápidas por cuenta de la fábrica. Precios baratos. Helados. Utensilios de cocina. Baterías para casas de campo, desde 45 pesetas. Máquinas de hacer café, desde 55 cents. Armarios fresqueros, Lámparas y faroles para jardín y campo.

Antigua librería de Martín, 12, Plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

LA PRENSA Calle del Carmen, 18. Teléfono 123, la más centrada de Madrid; se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

VERASCOPE Goerz vendo ocasión. Magdalena, 1, pl. 11 a D.º 6. Codo libro, a sacer. 6 cab. Crep. Ventura Vega, 21, 1.º. Compañía, fot. Fuencarral, 20. Museo, garage, Rafael Calvo, 5.

Dentistas. Oficial 30 años. Práct. se ofrece; dentada, 4 ptas. diente; enseña aspirantes nuevos sistemas de presión y sin paladar. Composturas en el arte. Hortaleza, 63 y 65, frente calle Gravina.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. -- BILBAO SOCIEDAD ANONIMA

Capital social, 32.750.000 ptas. FÁBRICA DE HIERRO, ACERO Y HOJADELATA EN BARACALDO Y SESTAO

Lingote al coque, de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplazación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata. Cubos y baños galvanizados. Laminas para fábricas de conservas. Envases de hojadelata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. -- Bilbao

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "La Maravilla,"

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

Esas por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Al tomarlas, causan irritación, colicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son siempre seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según dictamen de ensayos médicos.

Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, la acidez, los infartos del hígado, atonías de estómago, pulmonía y riñones; y sobre todo contra la parásita intestinal y la veragira; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz, flujos blancos y mensturales, hemorragias, etc. En todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones y sifilíticas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes: BRAVO Y DURAN San Agustín, 12, Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Primer aniversario EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE DE SENTENAT Y DE GALLART

General de división de la división de guerra. Falleció el día 13 de agosto de 1906

R. I. P. Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Mercedes de Tró y Moxó, hermanas y demás familias, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de Requiem, que tendrá lugar en la iglesia de las Religiosas de Góngora el día 18, a las diez de la mañana. Todas las misas que se celebren el mismo día en la iglesia, el 14 en la parroquia de San José, y el 22 en la parroquia de San Justo (Maravillas) serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y los Sres. Obispos de Madrid Alcalá y León tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ATOCHA, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas). Grandes rebajas de precios en todas las clases de camas y muebles. — Cama con colchón de muelles, desde 18 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO DE FABRICA ATOCHA, 8, 10 y 12 (frente a Car. etas). GUARDAMUEBLES Y ALFOMBRAS El más grande, higiénico y económico. CAYETANO POLO Y HERMS, Fuencarral, 19 y 21

AUTOMOVILES BARATISIMOS Los señores que deseen comprar coches para su uso propio, pueden aprovecharse de una ocasión ventajosísima. En toda localidad donde no hay agencia para vender autos Spyker, la casa constructora les vende en el momento que en otras partes gana el agente. Además, si el comprador consigue que sus amigos compren algún otro coche, puede ganar la comisión de un coche más.

El coche Spyker, que ahora toma parte en las carreras Pekin-Paris, puede servir en todo país y rodar por cualquier camino.

Es tan bueno, que se hace el regalo por sí solo. El que lo quiere, compra otro de igual tipo. Pedir catálogos y detalles a J. Spyker, fábricas de Fromentburg, Amsterdam (Holanda).

III ANIVERSARIO DON HIPOLITO FINAT Y ORTIZ DE LEGIZAMON Falleció el día 12 de agosto de 1885

R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Justo y Pastor, por los señores escarceados adscriptos, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, etc., ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. tiene concedidos 80 días de indulgencia por las misas que se celebren en la iglesia de San Justo y Pastor, por los señores escarceados adscriptos, que aplicados por el alma de dicho señor.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. VALVERDE, NÚM. 22 (toda la casa), MADRID. Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industrias, Agricultura y Arquitectura.—Laborado para treinta alumnos en condiciones excepcionales, con la garantía de la vigilancia del mismo director.—La Academia está terminando la publicación del Tratado de Análisis matemático para la Escuela de Arquitectura, y los Apuntes que completan el programa de las Escuelas de Ingenieros en la asignatura de Geometría.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia, al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

AVISO A LOS VIAJEROS

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones y desde éstas subir a domicilio, es el que disponen las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Norte y Madrid Cáceres y Portugal, contratado con la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público.

LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE: Para bajar a las estaciones: En los despachos centrales, Alcalá, 1 y 18, y Puerta del Sol, núm. 9. Para subir a domicilio: Al encargado de dicha Sociedad, que se hace en una y otra estación, el cual facilitará al viajero talon del servicio que se solicite, con expresión del importe que por el mismo debe satisfacerse al mozo.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes a domicilio, con arreglo a una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos.

No farse de ofertas que puedan hacer, respecto a otro servicio de coches, personas extrañas a la Sociedad de Omnibus, porque generalmente resultan perjudiciales para los viajeros. Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado.

TELEFONO NUMERO 808

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 5 enero, 2 febrero, 2 y 30 marzo, 27 abril, 25 mayo, 22 junio, 20 julio, 17 agosto, 14 septiembre, 12 octubre, 9 noviembre y 7 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 22 enero, 19 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17; de Santander, el 20; de Coruña, el 21, directamente para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de la Habana, el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual saliendo de Génova el 21; de Nápoles, el 23; de Barcelona, el 26; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 26, y de Habana, el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combina iones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11; el 13, de Málaga, y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46-CLAUDIO COELLO-46 TELEFONO 208

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE

INMENSO SURTIDO DE OBJETOS PARA REGALOS Carteras, portamonedas, tarjeteros, petacas, libros de misa, tarjetas postales, grabados ingleses.

HAY TAMBIÉN UN BONITO Y ELEGANTE SURTIDO en estuches de papel de cartas y tarjetas: lo encontrará el público en la CARRERA DE SAN JERONIMO, 10

En dicho despacho podrá el público adquirir toda clase de tinteros y portaplumas de las mejores fábricas extranjeras. Tintas para escribir de las Casas A. W. Faber, Stephens, Stafford, Günther Wagner, Ville de Paris.

Cartaplumas y raspadores de Sheffield Solingen. Lapiceros de Hardtmuth, A. W. Faber, J. Faber, Lira, American Penell, etc. Papeles de dibujo, papel telá Imperial, colores a la acuarela en tubos, pastillas y barras de Reeves Sons, Lefranc y Compañía y Paillard; tinta en barras y líquida. Modelos para flores, colores y pinceles para el óleo, telas preparadas y todo lo necesario para la pintura.

Ribed, Miranda y Compañía CARRERA DE SAN JERONIMO, 10 suursal de "La Correspondencia de España"

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46-CLAUDIO COELLO-46 TELEFONO 208

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE